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Stadt Teupitz

Niederschrift
konstituierenden öffentliche/nichtöffentliche Sitzung der Stadtverordnetenver-

sammlung Teupitz

Sitzungstermin: Montag, 01.07.2024
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr
Sitzungsende: 19:50 Uhr
Ort, Raum: Schulaula, Lindenstraße 4, 15755 Teupitz

Anwesenheit:
Anwesende Mitglieder
Stadtverordnete

 Herr  Dirk Schierhorn  
 Herr  Robert Aldus  entschuldigt
 Herr  Detlef Fähling  
 Herr  Mario Hecker  
 Frau  Jessica Heinze  
 Herr  Uwe Kulessa  
 Herr  Maximilian Möbis (2. stellvertretender ehrenamt-
licher Bürgermeister) 
 Frau  Theres Ruth Philipp  
 Herr  Stefan Schlegel  
 Frau  Karoline Schwarz  
 Herr  Torsten Schwenke (1. stellvertretender ehren-
amtlicher Bürgermeister) 
 Frau  Manuela Steyer (ehrenamtliche Bürgermeisterin) 
 Herr  Thomas Tappert  

Verwaltung

 Frau  Berrin Cankaya  Teilnahme nicht erforderlich
 Herr  Stefan Reiter  

Tagesordnung:
Öffentlicher Teil:

1. zur Geschäftsordnung
1.1. Feststellung der Beschlussfähigkeit
1.2. zur Tagesordnung
2. Ernennung und Pflichtenbelehrung des Bürgermeisters
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2.1. Wahl, Ernennung und Pflichtenbelehrung eines stellvertre-
tenden Bürgermeisters/einer stellvertretenden Bürgermeiste-
rin

3. Beratung und Beschlussfassung von Verwaltungsvorlagen 
für die Stadtverordnetenversammlung

3.1. Benennung der Fraktionen
3.2. Bildung von Ausschüssen TEU-324/24-BV
3.3. Wahl von zwei weiteren Mitgliedern in den Amtsausschuß TEU-323/24-BV
3.4. Wahl von vier Mitgliedern in die Verbandsversammlung des 

Abwasserzweckverbandes
TEU-325/24-BV

4. Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung vom 
29.04.2024

5. Aktuellles
6. Einwohnerfragestunde
7. Anfragen von Abgeordneten
8. Bauanträge
9. Sonstiges

Niederschrift:
Öffentlicher Teil:

zu 1 zur Geschäftsordnung

….

zu 1.1 Feststellung der Beschlussfähigkeit

Herr Schierhorn eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass die Einladung ordnungsge-
mäß und fristgerecht versandt wurde und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.

zu 1.2 zur Tagesordnung

… Frau Jana Brodersen wird als Protokollantin benannt und Frau Theres Philipp als 
deren Stellvertreterin.
.

zu 2 Ernennung und Pflichtenbelehrung des Bürgermeis-
ters

… 
Frau Manuela Steyer erhält von Herrn Theel die Pflichtbelehrung und anschließend 
die Ernennungsurkunde zur ehrenamtlichen Bürgermeisterin der Stadt Teupitz

- Vereidigung aller anwesenden Stadtverordneten

.
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zu 2.1 Wahl, Ernennung und Pflichtenbelehrung eines stell-
vertretenden Bürgermeisters/einer stellvertretenden 
Bürgermeisterin

…
Vorschläge der Bürgermeisterin Manuela Steyer
- Stellvertretender BM: Torsten Schwenke
- Stellvertretender BM: Maximilian Möbis

Die Abstimmung erfolgt in geheimer Wahl.

Herr Torsten Schwenke wird als erster stellvertretender Bürgermeister gewählt.

Abstimmungsergebnis: 

Gesetzliche Zahl: 13
davon anwesend: 12
dafür:   9
dagegen:   3
Enthaltung:   0
Auf der Grundlage des § 22 der Brandenburger Kommunalverfassung (BbgKVerf) 
waren keine Abgeordnete von der Diskussion und Abstimmung ausgeschlossen.

Herr Theel belehrt Herrn Torsten Schwenke seiner Pflichten und vereidigt ihn.

Herr Maximilian Möbis wird als zweiter stellvertretender Bürgermeister gewählt.

Abstimmungsergebnis: 

Gesetzliche Zahl: 13
davon anwesend: 12
dafür: 11
dagegen:   1
Enthaltung:  0

Auf der Grundlage des § 22 der Brandenburger Kommunalverfassung (BbgKVerf) 
waren keine Abgeordnete von der Diskussion und Abstimmung ausgeschlossen.

Herr Theel belehrt Herrn Maximilian Möbis seiner Pflichten und vereidigt ihn.

.

zu 3 Beratung und Beschlussfassung von Verwaltungsvor-
lagen für die Stadtverordnetenversammlung

….

zu 3.1 Benennung der Fraktionen



Seite: 4/8

…
Gemeinsam Gestalten 
BürgerNETTzwerk (Bestätigung durch Herrn Theel, lag der Bürgermeisterin nicht vor)

Mitglieder Gemeinsam Gestalten:
- Detlef Fähling
- Theres Philipp
- Torsten Schwenke
- Maximilian Möbis
- Jessica Heinze
- Stefan Schlegel
- Manuela Steyer

- Fraktionsvorsitzender: Detlef Fähling
- Stellvertretende Fraktionsvorsitzende: Theres Philipp

Mitglieder BürgerNETTzwerk:
- Dirk Schierhorn
- Uwe Kulessa
- Mario Hecker
- Thomas Tappert
- Robert Aldus

- Fraktionsvorsitzender: Dirk Schierhorn
- Stellvertreter: Uwe Kulessa, Mario Hecker, Thomas Tappert, Robert Aldus

.

zu 3.2 Bildung von Ausschüssen TEU-324/24-BV

….

Beschluss: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt, folgende Ausschüsse zu bilden:

- Bau- und Entwicklungsausschuss mit 5 Mitgliedern

- Finanzausschuss mit 3 Mitgliedern

- Keine Vorschläge der BNW-Fraktion

- Auszahlung der Sitzungsgelder erfolgt lt. gültiger Aufwandsentschädigungs-
satzung an sachkundige Einwohner und Mitglieder

Abstimmungsergebnis: 
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Gesetzliche Zahl: 13
davon anwesend: 12
dafür: 8
dagegen: 0
Enthaltung: 4

Auf der Grundlage des § 22 der Brandenburger Kommunalverfassung (BbgKVerf) 
waren keine/folgende Abgeordnete von der Diskussion und Abstimmung ausge-
schlossen:

zu 3.3 Wahl von zwei weiteren Mitgliedern in den Amtsaus-
schuß

TEU-323/24-BV

….

Beschluss: 
 Die Stadtverordnetenversammlung wählt nachfolgend genannte Mitglieder in den 
Amtsausschuss:

1. Torsten Schwenke
 
sowie als dessen Stellvertreter: Stefan Schlegel

2. Dirk Schierhorn

sowie dessen Stellvertreterin: Karoline Schwarz (CDU)

Als Stellvertreterin für Frau Manuela Steyer wird Frau Theres Philipp gewählt.

Herr Fähling beanstandet die Rechtmäßigkeit der Wahl von Frau Karoline Schwarz
da sie nicht/keiner Fraktion angehörig ist. Herr Theel erklärt und bestätigt die
Rechtmäßigkeit der Wahl zur Stellvertreterin.  
.

Abstimmungsergebnis: 

Gesetzliche Zahl: 13
davon anwesend: 12
dafür: 12
dagegen: 0
Enthaltung: 0

Auf der Grundlage des § 22 der Brandenburger Kommunalverfassung (BbgKVerf) 
waren keine/folgende Abgeordnete von der Diskussion und Abstimmung ausge-
schlossen:

zu 3.4 Wahl von vier Mitgliedern in die Verbandsversamm-
lung des Abwasserzweckverbandes

TEU-325/24-BV

…Durch die Fraktion Gemeinsam Gestalten werden 3 Sitze benannt. Herr Schierhorn 
beanstandet die Anzahl der Vorschlagsrechte und bittet um Prüfung und Zurückstel-
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lung des Beschlusses. Herr Theel erläutert die Rechtmäßigkeit der Sitzverteilung von 
3:1 aufgrund vorheriger Berechnung durch Herrn Schladt.
Um nicht die Bildung der Verbandsversammlung mit einer Rückstellung zu behin-
dern, erklärt die Bürgermeisterin (ohne einer noch abschließend vorzunehmenden 
Prüfung der Vorschlagsrechte) die Benennung von 2 Sitzen durch die BNW-Fraktion.
.

Beschluss: 
 Die Stadtverordnetenversammlung wählt nachfolgend genannte Mitglieder in die
Verbandsversammlung des AZV:

1. Theres Philipp
sowie als deren Stellvertreterin: Jessica Heinze

2. Detlef Fähling
sowie als dessen Stellvertreter: Stefan Schlegel

3. Mario Hecker
sowie als dessen Stellvertreter: Dirk Schierhorn

4. Uwe Kulessa
sowie als dessen Stellvertreter: Thomas Tappert

Abstimmungsergebnis: 

Gesetzliche Zahl: 13
davon anwesend: 12
dafür: 12
dagegen: 0
Enthaltung: 0

Auf der Grundlage des § 22 der Brandenburger Kommunalverfassung (BbgKVerf) 
waren keine/folgende Abgeordnete von der Diskussion und Abstimmung ausge-
schlossen:

zu 4 Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung 
vom 29.04.2024

…keine.

Abstimmungsergebnis: 

Gesetzliche Zahl:
davon anwesend:
dafür:
dagegen:
Enthaltung:

Auf der Grundlage des § 22 der Brandenburger Kommunalverfassung (BbgKVerf) 
waren keine/folgende Abgeordnete von der Diskussion und Abstimmung ausge-
schlossen:



Seite: 7/8

zu 5 Aktuellles

- … Bürgermeistersprechstunden jeden 1. Montag im Monat von 17:00 bis 
18:00 Uhr und zusätzlich nach Bedarf, im Amt

- Teil-offene Fraktionssitzungen werden öffentlich bekanntgegeben

- Ein Nachfolger für die Apotheke in Teupitz ist in Aussicht. Gespräche mit der 
Vermieterin wurden vermittelt. Das ist der aktuelle Stand, über Weiteres wird 
informiert. 

o Gelbe Säcke – die hängenden Gelben Säcke wurden am Abholtag 
nicht mitgenommen aufgrund einer neuen Dienstanweisung der Alba 
Berlin GmbH.  Nach Gespräch mit Alba Berlin GmbH werden auch wei-
terhin die Gelben Säcke von den Zäunen o.ä. mitgenommen, sie sollten 
locker angebracht werden, für die Fahrer gut erreichbar.

- Stadtarbeiter: seit Anfang Mai ist Herr Wittulski einziger aktiver Stadtarbeiter
o Stellenausschreibung für einen Stadtarbeiter in KW 27 
o Dank an Herrn Wittulski für den reibungslosen Ablauf

- 13.06.2024 Kinder- und Jugendfeuerwehr 5-jähriges Bestehen

- Traditionelle Seenrundfahrt für alle Seniorinnen und Senioren am 20.09.2024 
Abfahrt 14:00 Uhr

o Neu: Abholservice wird durch BM organisiert

- Karoline Schwarz: Kita-Ausschuss hat getagt, Entscheidungen des Kita-Aus-
schusses werden vertagt.

- Karoline Schwarz: Hortausschuss 01.07. (Termine, Personal gut aufgestellt, 
106 Kinder – Betriebserlaubnis für 116 Kinder wird beantragt, Vesperkraft 
muss ab 2025 neu besetzt werden (Ausschreibung in Arbeit))

- Karoline Schwarz: Frage nach Anträgen als Einzelperson für die CDU – Frau 
Steyer: wird beraten und in der nächsten Sitzung besprochen 

-

zu 6 Einwohnerfragestunde

- … Frau Karoline Schwarz: Egsdorf, Anwohner an der Ecke Chausseestr. 
2/Am Schulacker parkt ungünstig

- Herr Uhlmann, Egsdorf: Spielplatz in jedem Ortsteil gewünscht – Gemeinsam 
Gestalten will Kinder- und Jugendbeauftragten bestimmen und bemüht sich 
um mehr Spielplätze nach Haushaltslage und eventuellen Fördermitteln

- Herr Reichert: hätte gern wieder Geburtstage und Todesanzeigen in den Teu-
pitzer Nachrichten – BM fragt bei Hr. Schladt nach (Datenschutz?)

- Herr Holaschke: Verkehrsspiegel am Markt falsch eingestellt – wird geprüft
.
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zu 7 Anfragen von Abgeordneten

- … 
- Herr Tappert: wer kontrolliert die Behindertenparkplätze?

o Amt hat keinen Außendienstmitarbeiter, nur sporadische Kontrollen 
(Herr Theel)

o selbst bei Hinweisen keine Aktion (Frau Schwarz) – Herr Theel be-
spricht es mit den zuständigen Mitarbeitern

.

zu 8 Bauanträge

… Zur Kenntnis genommen, keine Anmerkungen
.

zu 9 Sonstiges

- Herr Reiter informiert über den Digitalen Sitzungsdienst (Einladungen, Tages-
ordnung, Unterlagen etc. nur noch digital) – dringende Bitte!! (aktuell 27 Gre-
mien, Arbeitsaufwand und Papierverbrauch sehr hoch)

o Schwerin hat bereits seit 3 Jahren getestet, funktioniert super
o Option für Teupitz? Alle Stadtverordneten müssen einverstanden sein
o Schwerin nutzt ausschließlich private Geräte, Aufwandsentschädigung 

von 500 Euro/5 Jahre
o Allris-Zugang (Ratsinformationssystem) – alle SVV-Mitglieder haben 

Zugang (Bedienungsanleitung wird zur Verfügung gestellt)
o Geschäftsordnung und Aufwandsentschädigung müssen noch geklärt 

werden
- Herr Schwenke: Baupläne auch auf Anfrage als Ausdruck möglich?
- Wie stehen die SVV-Mitglieder dazu? Herr Kulessa und Herr Tappert sind 

noch in der Entscheidungsfindung. Gemeinsam Gestalten befürworten die 
Einführung des digitalen Sitzungsdienstes.

- Sitzungsdienst: Sitzungskalender gewünscht – in Arbeit (BM)
Wird am darauffolgenden Tag bekanntgegeben. 

- Herr Theel: an die Anwohner – Sitzungskalender für alle zugänglich
….

Manuela Steyer
ehrenamtliche Bürgermeisterin als 
Vorsitzende der Stadtverordnetenver-
sammlung

Frau Jana Brodersen
Protokollant/in
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